

# “汇金”猜想：稳定股市再加码

本报记者 郭婧婷 北京报道

中国金融体系的航母级投资平台——中央汇金投资有限责任公司(以下简称“中央汇金”)进一步强化在核心金融领域的控制力和影响力。

近日,财政部将所持三家全国性AMC(资产管理)公司、中国证券金融股份有限公司(以下简称“证金公司”)和中国农业再保险股份有限公司股权转至中央汇金。

划转消息一出,引发市场种种猜测。甚至有市场人士解读称,此次划转是在为平准基金设立做筹备。

对此,清华大学国家金融研究

院院长、金融学讲席教授田轩在接受《中国经营报》记者采访时表示:“证金公司股权划给中央汇金,的确有助于中央汇金更加便利地响应市场变化,采取一系列措施来稳定股市,如适时进行市场操作和资金支持等。但是,本质上,此次划转的主要目的是优化国有金融资本管理,提高资金使用效率,增强金融体系的稳定性和抗风险能力。而且,证金划给中央汇金后,其救市行为仍将遵循市场化原则,并受到相关监管机构的监督和约束。简单地将证金划给中央汇金与救市更便利直接联系起来并不准确。”

## “国家队”稳股市

此次股权调整后,“国家队”有望在当前保持一致行动的基础上实现组织层面更好的协同管理。

在2024年12月召开的中央政治局会议与中央经济工作会议上,资本市场相关表述中,“稳定股市”成为最为突出的核心要点。

作为资本市场的“稳定器”,中央汇金在市场波动时扮演着关键角色。当股市面临下行压力、风险积聚之际,中央汇金常通过增持银行股或ETF等方式,为市场注入流动性,提供有力支撑,稳定市场信心。

此前,中央汇金在维护资本市场稳定方面有过多举措。比如,2023年10月11日,中农建工四大国有银行先后发布公告称,中央汇金分别增持2489万股、3727万股、1838万股和2761万股,并拟在未来6个月内继续在二级市场增持。2023年10月23日,中央汇金表示当日买入ETF,并将在未来继续增持。2024年2月6日,中央汇金表示,充分认可当前A股市场配置价值,已于近日扩大交易型开放式指数基金(ETF)增持范围,并将继续加大增持力度、扩大增持规模,坚决维护资本市场平稳运行。

而证金公司是证监会设立的从事转融通业务、提供融资融券配套服务的证券类金融机构,也是

“国家队”的重要组成部分,在维护资本市场流动性方面意义重大。2015年7月A股市场大跌之时,以证金公司为代表的“国家队”担当了维稳的重任,恢复了市场的流动性,让过半数上市公司复牌、安然度过了当月17日的股指交割日,避免可能引发更加剧烈的市场动荡。

中信证券研报表示,此次股权调整后,“国家队”有望在当前保持一致行动的基础上实现组织层面更好的协同管理。

“此举显示了政府对维护金融市场稳定的决心,有助于提升投资者的信心。而且,中央汇金作为国家授权的专业化金融控股公司,能够更有效地利用其资源进行市场调节,防止市场过度波动。”南开大学金融发展研究院院长田利辉进一步指出。

对于证金公司股份划转至中央汇金是为了方便稳定市场的观点,田利辉表示:“这一观点有一定道理,因为中央汇金具有更强的资金实力和更广泛的影响力,能够在必要时时刻迅速采取行动来稳定市场。然而,具体效果还需视实际操作情况而定。”

相关报道

# 资产规模近8万亿 中央汇金金融版图再扩张

本报记者 罗辑 北京报道

近日,多家金融机构公告股权划转事宜。其中,财政部将无偿划转中国信达(1359.HK)、中国东方资产管理股份有限公司(以下简称“中国东方资产”)、中国长

## 出资人定位进一步明确

中央汇金作为由国家出资设立的国有独资公司,在2003年成立,代表国家依法行使对我国国有重点金融企业出资人的权利和义务。

多位受访人士提到,上述股权的无偿划转,正是基于中央汇金作为国有金融企业出资人的定位,对党和国家机构改革方案相关要求推进落实,进一步完善国有金融资本管理体制。“这是国有金融资本出资人模式的进一步完善,从顶层设计上进一步深化金融改革。”中国企业改革与发展研究会研究员吴刚梁则提到。

2023年,中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》,提出完善国有金融资本管理体制,要求按照国有金融资本出资人相关管理规定,将中央金融管理部门管理的市场经营类机构剥离,相关国有金融资产划入国有金融资本受托管理机构,由其根据国务院授权统一履行出资人职责。

这也意味着,上述一系列股权划转的背后,中央汇金的国有重点金融企业出资人定位正在进一步明确。中信证券非银研究团队提到,就中央汇金的定位来看,其是“财政部上述股权划转的最佳承接方。上述划转对于推

城资产管理股份有限公司(以下简称“中国长城资产”)、中国农业再保险股份有限公司(以下简称“中国农再”)相关持股于中央汇金投资有限责任公司(以下简称“中央汇金”)。同时,中国证券金融股份有限公司(以下简称“中证

金融”)也公告称,股东拟划转部分持股至中央汇金。

多位受访人士分析认为,上述股权划转事宜是党和国家机构改革有关部署的落实,推动国有金融资本管理体制的进一步完善。而中央汇金在2024年年末刚完成领导班子调整,接收上述金融机构股权后,如何迎接新挑战,加强国有股股东的引领作用、做大做强做优国有金融资本,市场正密切关注。

据公开资料整理

## 平准基金要来了?

2024年“9·24”央行推出“一揽子增量政策”时,潘功胜表示,有关平准基金“正在研究之中”。

近年来,每当市场出现震荡,有关设立平准基金的呼声便会出现。此次,多家金融机构股权划转至中央汇金,亦引发大家对于筹备平准基金的猜测。

田利辉向记者表示,虽然目前没有直接证据表明此次股权划转就是为了设立平准基金做准备,但考虑到中央汇金的角色和职能,也不排除这种可能性。实际上,在全球经济不确定性增加的背景下,建立平准基金可以帮助维护资本市场稳定、防范系统性风险、保护中小投资者利益,日本、韩国等国均有类似机制。当然,至于是否与中国版平准基金相关联,则需等待官方进一步消息确认。

2024年“9·24”央行推出货币政策的“一揽子增量政策”时,央行行长潘功胜在回答记者提问时表示,有关平准基金“正在研究之中”。

我国的平准基金的规模应达到何种量级?田轩指出,根据国际经验,平准基金规模一般为股市总市值的2%至6%,资金来源可

## 不影响AMC日常管理

三大AMC纳入中央汇金的统一管理之下,将获得更为市场化的投资和运营管理支持,提升整体运营效率。

除稳定股市外,三家全国性AMC公司股权的划转亦是市场关注重点。近年来,随着市场环境的深刻变化以及房地产行业风险的逐步暴露,AMC公司不可避免地面临了一系列挑战。

2025年1月27日,中国信达资产管理股份有限公司(以下简称“中国信达”)发布盈利警告,预计2024年年度归属于本公司股东净利润较2023年同期下降40%至50%。

中国信达表示,净利润下降的原因主要包括三个方面:一是公司持续深化改革,主动调整业务结构,同时进一步主动消化历史形成的内生风险资产,并提取

以多元化,包括财政拨款、国有资本的注入(如发行特别国债、部分外汇资金等)以及金融机构通过向央行借入低息贷款用于平准基金等多种方式。

据此,按照当下A股90万亿元左右总市值计算,平准基金规模在2万亿元至5万亿元。

“组织体系方面,平准基金一般由政府主导,主管机构为政府部门,运行主体往往会成立一个专门的基金管理委员会来负责,进行市场化运营。平准基金的规模应该根据市值情况、波动情况及调控需求进行设定,较为灵活。”田轩表示。

田轩进一步指出,具体操作时,平准基金需要在市场低迷时买入金融工具(通常是蓝筹股和ETF),并在市场过热时卖出,通过双向操作的方式稳定市场。平准基金的退出方式主要是直接减持或发行指数基金,退出节奏较慢,时间一般在5年以上,以避免对市场造成过大的冲击。此外,过程中

相应拨备;二是受行业形势变化影响,集团个别房地产投资管理业务占比较高分子公司经营业绩同比下滑;三是受市场影响,集团部分权益类资产投资收益同比下滑。

中信证券研报指出,此次划转完成后,财政部脱离管理职能重点履行自身监管职能。后续中央汇金将直接控股三家全国性AMC,同时通过旗下控股的中国银河金控间接控股中国银河资产管理,实现了对除中信金融资产(原“华融资产”)外全国AMC牌照的统一控制。通过中央汇金对于AMC的业务集中市场化,国有金融资本的配置



要建立相应的监督机制,做好信息披露,确保基金的运作透明、公正,

并注意运用组合投资策略,维护投资者信心,防范市场风险。

城资产管理股份有限公司(以下简称“中国长城资产”)、中国农业再保险股份有限公司(以下简称“中国农再”)相关持股于中央汇金投资有限责任公司(以下简称“中央汇金”)。同时,中国证券金融股份有限公司(以下简称“中证

善。而中央汇金在2024年年末刚完成领导班子调整,接收上述金融机构股权后,如何迎接新挑战,加强国有股股东的引领作用、做大做强做优国有金融资本,市场正密切关注。

## “新班子”迎新挑战

对中央汇金而言,随着上述一系列国有金融资本管理体制改革的推进,中央汇金作为国有重点金融企业出资人的“含金量”在持续上升。同时,实现国有金融资产保值增值的责任也在增大。在此关键时期,中央汇金2024年“就位”的新一届领导班子面临着更多的挑战。

2024年三季度末,中央汇金公告称,副董事长、执行董事、总经理沈如军、执行董事、副总经理徐志斌、监事长胡浩、监事崔广庆均不再担任相关职务。中投公司副总经理刘加旺“接棒”沈如军,出任中央汇金副董事长、执行董事、总经理;中投公司执行委员会成员廖强出任执行董事、副总经理,股权管理二部及三部主任。2024年年末,中央汇金发布公告,经国务院批准,中投公司董事长张青松出任中央汇金董事长。至此,中央汇金新一届领导班子正式“出炉”。

从履历来,张青松历任中国银行(601988.SH)全球金融市场部总监、新加坡分行总经理、支付清算部总经理,中国银行副行长;中国进出口银行副董事长、行长;农业银行(601288.SH)副董事长、行长;中国人民银行副行长等职务。刘加旺历任农业银行多个重要分行行长及农业银行副行长。廖强历任标普全球信用评级公司亚太区金融机构评级资深董事、大中华区金融机构评级首席评级官,中央汇金派往中国银行董事,中央汇金股权管理二部副

主任、股权管理一部主任。三人均有非常丰富的金融从业和金融机构领导层经历。

“中央汇金作为国有重要金融企业出资人,长期以来具有市场化、专业化运作的优势。中央汇金履行出资人职责是以‘管资本’为主,主要通过董事的派驻、选择管理者、参与重大决策以及享有资本收益等方式,而非直接审批所出资金融机构的具体业务。其自身不开展其他任何商业性经营活动,不干预控股的国有重点金融企业日常经营活动,不是传统的‘管人管事管资产’模式。”吴刚梁提到,站在我国金融高质量发展的新阶段上,这就要求中央汇金通过行使出资人权利作用,发挥积极的、负责任的股东作用,完善现代企业制度,要求所出资金融机构坚守主责主业,提高核心竞争力,打造更多世界一流金融企业。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜也提到:“未来中央汇金或将向‘战略统筹者’身份转变,成为国家强化对重要金融资源进行全局性把控的‘抓手’。这就要求中央汇金准确把握新形势下金融工作的目标任务,不断深化对金融本质和发展规律的认识,更加明确旗下各金融企业的战略定位和发展方向,提升治理能力,不仅要实现国有金融资本的价值增值,更要做强做优做大国有金融资本和国有金融动能。”